

邵阳学院教学质量监控通报

2020 年第 27 期，总第 312 期

信息工程学院、国际学院和理学院 实习教学工作抽查情况

根据学校教学质量监控工作安排和《邵阳学院本科教学审核评估评建整改工作方案》（邵院政字〔2020〕16号）文件要求，教学质量监控处组织教学督导组于12月7-9日赴长沙抽查了信息工程学院2017级电子信息工程、电子科学与技术、国际学院2017级电子科学与技术和理学院信息与计算机科学的实习教学工作，现将抽查情况通报如下。

一、基本情况

在广州粤嵌科技湖南分公司和长沙市中公优就业科技有限公司，教学督导组现场查看了实习场所和学生宿舍，随堂听课，查阅了各专业的《实习计划书》，分别召开了实习单位指导教师、带队指导教师、实习学生的座谈会，了解实习单位的实习教学条件和指导力量、实习实施情况、学生的学习和生活情况，听取了实习单位的反馈意见以及带队指导老师、实习学生对实习教学工作的意见建议。

二、好的方面

广州粤嵌科技湖南分公司是一个开办多年的培训机构，主要接待高校学生的实习实训，重点是嵌入式开发，以项目学习形式推动学生实习实训。该公司指导力量强，实习场地适宜，指导教师教学经验丰富，态度认真负责，实习生反映就像大哥哥一样亲切，手把手地教他们技术。我校信息工程学院2017级电子信息工程、电子科学与技术和国际学院2017级电子科学与技术专业共77名学生实习近一个月，已

完成了三个项目的培训学习。大多数学生反映，通过实习，将课堂所学理论知识与实际操作紧密结合，开阔了眼界，提高了操作技能，获得感多。

长沙市中公优就业科技有限公司是一家以培养互联网需求的高端 IT 人才，帮助学员优质就业的 IT 培训机构。该公司教学管理规范，指导力量强，白天上课和晚自习都实行教师坐堂制和学生考勤制，学生手机上课前统一收缴。公司每隔 3-4 天就会召开学员座谈会，收集学员对教学工作的意见建议，及时调整教学进度。指导教师将每节课的教学内容录屏，供学生课后复习，基本做到当天教学内容当天消化，不留知识盲点。该公司住宿条件良好，理学院 2017 级信息与计算机专业 51 名学生和 2 名带队指导教师都住在公司内设宾馆内，生活条件良好，价格适中，安全可靠。理学院谢文平、戴亚滨 2 名带队教师工作十分负责，与学生吃住在一起，每天随学生一起上课，晚自习为学生解疑释难。学生们普遍反映在这近一个月的实习中，学得轻松，学得快乐，提升了动手能力，进一步巩固了专业思想，毕业后绝大多数学生会从事 IT 行业工作。目前，该实习队已基本完成了三个项目的培训学习，公司方面对我们实习生的学习态度和操作能力亦感到非常满意。

三、不足和建议

1. 《实习计划书》与实习内容契合度不高

信息工程学院 2017 级电子信息工程、电子科学与技术专业和国际学院 2017 级电子科学与技术专业的《实习计划书》与此次实习的内容不尽相同，《实习计划书》中的“实习内容、方式和要求”部分显得宽泛，针对性不强，用到哪一次实习都行。

2. 指导教师的配备值得商榷

信息工程学院和国际学院此次实习共有 77 名学生，配备了 8 名指

导教师，2人一组，一星期一轮换。这里存在三个问题，一是指导教师不能全程掌控实习工作，变成了铁路警察各管一段，指导教师的责任心和实习学生的认同感就会降低。二是据部分学生反映，由于指导教师的教学和科研方向不同，部分指导教师不能参与专业指导，削弱了我方的指导力量。三是存在安全隐患。该实习队多数学生住在实习单位附近的民宿，指导教师没有与学生住在一起，一旦发生突发事件，指导教师亦只能鞭长莫及，不能第一时间赶到处理有关问题。

3. 部分学生反映，实习模式单一，不能满足学生的个性化要求。

邵阳学院教学督导团
邵阳学院教学质量监控处
2020年12月15日